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A velenczei szent Lázár-szigeti örmény 
kolostor.

— A mechitliárista congregrntio megalapításának két évszázados fordulója alkalmából. —

rtrlz örmények velenczei kolostora szent Lázár-szi-
geten lek 

a dogék palotája
iszik, fél órányira a Piazzettától. melyen, 
mellett, két oszlop emelkedik a magasba

szent Theodornak és szert Márk evangélista szárnyas orosz
lánjának a szobraival. Rövid gondolázás után a Gindeccán 
túl megpillantjuk szent Lázár-szigetének négyszögü cam- 
panilejét s a dómot, a mint teljes elegáncziával és méltó
sággal kiemelkedik San-Servolo és a régi Lázárét (Lazza- 
retto vecchio) közül, a melyek szintén két szigeten fek
szenek, az Orfano-csatornának egyik ágazata által választva 
el egymástól.

A mint gyors gondolánk elhaladt a sziget sarka által 
alkotott elöfokon, szemeinkbe ötlenek a sziget tégla-épü
letei s viruló zöld bozótjai, melyek a pusztában való oáz

n
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képét kölcsonzik az egész szigetnek. A béke, az áhítat és 
tudomány eme csöndes fészkében időitek tanyái ezelőtt 
két évszázaddal a mechilhárista congregatio szerzetesei, ezen 
a kis szigeten, melyről a tekintetüket Keletnek, az örmény 
nemzet bölcsöhazája felé irányozhatták.

San-Lazzáro szigetéről első ízben a velenczei, XH-ik 
századbeli örmény krónikák emlékeznek. Ez idötájt Hubert 
apát az akkor még teljesen kopár, parlagon heverő szige
tet egy nagy erényesség hírében álló {férfiúnak, Leone 
Paolininak ajándékozta. Nehány évvel később, 1182-ben 
a velenczei köztársaság megvásárolta Paolinitól a szigetel 
s a Keletről érkező bélpoklos betegek asylumává tette. 
Ekkor ruházták fel a „szent Lázár" névvel, emlékezetére 
ama szegény betegek védszentjének, a kiket megszállott 
ez a szörnyű betegség, mely az ó- és középkorban nagy 
pusztításokat tett Keleten és Nyugaton egyaránt. Midőn a 
bélpoklosság kipusztult Ázsiából és Afrikából, a szigetet is 
odahagyták. Nem maradt egyéb rajta, mint zöld lombok 
közt düledezö romhalmaz, a mely menedékhelyül szolgált 
az adriai tenger szegény halászainak.

Öt évszázaddal később tizenkét örmény szerzetes ér
kezett Velenczébe. A török invasio elöl meneküllek addigi 
lakhelyükről, Morcából. A főnökük Mechi th á r nevet viselt, 
a mely örmény nyelven „Vigasztaló"-! jelent. Kisázsiában, 
Sivászban. a hajdankori Sebaste-ben született; egyetlen 
gyermeke volt Péternek és Charistannak, a város örmény 
lakosainak. Mánugnak nevezték a keresztségben, a mely 
név anyanyelvén a gyermek Jézusra emlékeztetett. Ritka 
szellemi képességekkel megáldva már korán felette nagy 
elöhaladást tett az ismeretekben, előbb két szerzetes, utóbb 
a gármér-vánkh-i (vörös kolostori) atyák vezetése alatt, a 
kikre rábízták a kiképezésél. Ánániás püspök már tizenöt 
éves korában diaconussá szentelte s a Mechithár névvel 
ruházta fel.

Húsz éves korában pappá levéli, bejárta egész Ázsiát, 
az evangéliumot hirdetve honfitársai között s minden ere
jéből arra törekedve, hogy a római egyház nagy közössé
gébe terelje a különböző sectákat, melyeket a tudatlanság 
és belső villongások az örmények között létrehoztak. Hogy 
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a hit és a tudomány igazságait vérrokonai között elhintse, 
nagy és veszélyes utazásokra vállalkozott. Meglátogatta 
először is Ecsmiádzint, a hajdani örmény főváros Vághár- 
sábád helyén épült kolostort; aztán visszatért szülővárosába, 
majd Pászenbe ment, a hol reá bízták a hívők gondo
zását és a gyermekek nevelését. Később Syriába utazott 
s Alep-ben egy franczia hittérítőnek, Antoine Beanvillers 
jezsuitának a tanácsara feltette magában, hogy elmegy 
Kómába.

A jezsuita atyának ajánló leveleivel ellátva útra kelt. 
Cyprus szigetén azonban súlyos betegségbe esett s kény
telen volt felhagyni a tervével. Alig hogy egészsége helyre
állott, visszatért hazájába s egy ideig a Szurp-Nisán (Szent
kereszt) kolosban tartózkodott, a hol vártábed-dé avatták. 
Tudatában ama nagy kötelességeknek, melyeket új állása 
reá ruházott, ismét útra kelt s Kisázsiában és Konstanti
nápolyban hirdette vérei között a kath. hit tanait. Majd 
visszatérvén a pászen-i zárdába, nagy önfeláldozásnak adta 
fényes tanújeleit ama borzasztó járvány idejében, mely a 
hazáját pusztította.

Az 170O-ik év elején ismét Konstantinápolyban buz
dította az örményeket a hitben való egységre, a római 
egyházhoz való csatlakozásra és a kath. hitre, mely fenn 
fogja közöttük tartani a nemzeti szellemet. Meghúzódva 
három tanítványával a perai városrészben, elhatározta egy 
új szerzetesi szövetkezet alapítását abból a czélból, hogy 
terjessze honfitársai közölt a műveltséget, mely annyira 
szükséges a nép jóllétének előmozdítására, s a keresztény 
hitet, mely erőt ad az élet megpróbáltatásai között. Perá- 
han nyomatta ki első ima- és tankönyveit, a melyekkel 
megvetette alapjait a Mechithálisták könyvnyomdájának. 
A „Jézus követése" volt az első fontosabb munka, mely 
a perai örmény nyomdát elhagyta.

A túlbuzgóságát nyomon követő féltékenység üldözte
téseknek tette ki Mechithárt. Nem küzdhetett tovább egy
magában, minden támasz nélkül. Ellenségeinek dühe elöl 
a kapuczinus atyáknál, utóbb a konstantinápolyi franczia 
követségnél kereseti oltalmat. A Konstantinápolyban való 
maradás lehetetlenné váll reá és társaira nézve. Elhatá- 

ír 
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rozta, hogy növendékeivel Morcába, akkor a velenczések 
hatalmában levő keresztény tartományba költözik. Mielőtt 
búcsút mondott volna Perának, összegyűjtötte a tanítvá
nyait. közölte velük szándékát s jól tudván, mily vesze
delmes lenne, ha együttes utrakeléssél felkeltenék ellensé
geik ügyeimét, csoportokra osztotta őket szét. Találkozási 
helyül Módon városát tűzte ki, a melynek falain a velen
czések szent Márk lobogója lobogott. Mielőtt szétváltak 
volna, kitartásra buzdította társait, s mindnyájukat Isten 
anyjának oltalma alá helyezvén, „Mária fogadott fiainak 
s a töredelem hittudorainak1* nevezte őket el. a mely név 
ettől az időtől kezdve jelmondatává lelt a mechithárista 
congregationak. ').

Ezernyi veszély között megérkeztek Módón városába 
Mechithár és lanitványai. A velenczei hatóságok szívesen 
fogadták a szegény vándorokat s ámbár a porta alattvalói 
voltak, csak a keresztényeket látták bennük s igaz ven
dégszeretettel gondoskodtak ellátásukról.

A Módónban való megtelepedés után első gondja volt 
Mechitárnak megállapítani a szerzet rendszabályait, aztán 
kolostort és templomot építeni számára. XI. Kelemen pápa 
megerősítette az új egyházi rendet, jóváhagyta szervezetét, 
elfogadta szent Benedek szabályait a szenl-anlali helyett, 
melyeket a mechithárislák ’ eleinte választottak s főapáiul 
megerősítette azt, a ki hosszú évek óta annyi tanújelét 
adta hítbuzgóságának, önfeláldozásának és erényeinek.

A jövendő nyugalmasnak és boldognak Ígérkezett az 
új congregatio számára s egy évtized alatt csakugyan há- 
boritlanul munkálkodhatott a megerősödésén, a midőn 
ismét súlyos megpróbáltatás nehezedett Mechilhárra és 
társaira. Roppant török hadsereg tört be Moreába s a ve- 
lenczéseknek nem volt elég erejük, hogy pusztító útjában 
feltartóztathassák. Kifosztották s felgyújtották az örmények

') A Mechithárista szerzet czimere álló kereszt, a szárai által 
alkotott négy mezőben szent Antal emblémáival, a lánggal, a ha
ranggal, az evangéliummal és a bottal. A kereszt szárain 
betűk olvashatók, kezdő betűi a kővetkező négy szónak: Cimbijiiti 
bniu'fb, iliupquiuibui Uuiiuzluu>pni(dbuíb : („A Szűz fogadott fia, a tŐI'C- 
dclem hittudora“).
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kolostorát. A menedékhely nélkül maradt szegény szerze
tesek Máriába vetették bizalmukat, a kit védasszonyukul 
választottak. S nem is csalatkoztak benne. Mocenigo ten
gernagy s a morcai kormányzó, Angelo Emo nem néz
hették szánakozás nélkül a szerencsétlen szerzetesek 
helyzetéi s engedve kérésüknek, helyet adtak nekik egyik 
hajójukon, a mely épen visszatérőben volt Velenczébe.

1715 április havában szent Márk lobogója alatt egy 
gálya vetett horgonyt a velenczei Ríva dei Schiavoni mellett: 
Mechithárnak és társainak a gályája, a kik eljöttek védel
met és hajlékot kérni a tengerek oroszlánja szárnyainak 
árnyékában.

A hatalmas köztársaság: Velencze nagy nevéhez méltó 
fogadtatásban részesítette a szegény menekülteket. 1717 
szept. 8-án a senatus örök időkre Mechithárnak és tár
sainak adományozta szent Lázár szigetét, miután a tör
vény nem engedte meg az új congregatioknak. hogy a 
város belsejében telepedhessenek meg. Az örmény szerze
tesek hozzáláttak a munkához, s hamarosan lakható álla
potba helyezték a szigeten talált épületromokat, aztán ve
zérükkel egyetemben a szerzet nagy feladatának a meg
valósításához láttak. Az örmény nemzet regenerálása volt 
ez a feladat. Belátták, hogy a megvalósításához idő és tü
relem szükséges, felhasználták a tapasztalás és a balsors 
nyújtotta tanulságokat; s el is érték azt, hogy congrega- 
tiojuk nem egészen egy évszázad alatt tűzhelyévé lett az 
örmény nemzet szellemi életének, új életre keltő fáklyává, 
a mely megvilágítja a hajdankori Örményország múltját s 
a késő nemzedékeknek vezérlő csillaga a polgárisoddá és 
fejlődés utain. *)•

‘Dr. ^tolnán „Untot.

— A második közlemény jövő füzetünkben. —

') L a n g 1 o i s. Nolice sur le convent annenien de I ile S. 
Lazare de Venise. — Venise, Tvpographie de Saint-Lazare. 1893.
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Az örmény népdalnokok.
-.n — Leist Arlhur _Annenische Dichler*  cziinü müvéből.

Elivatolt dalnokok, kik egyszersmind költők, Elö- 
Ázsia minden népeinél szerepelnek; de egynél 

sem oly nagy számban, mint az örményeknél, kik nem
csak örmény, hanem perzsa, török, georgiai nyelven is 
énekelnek.

Eredetük messze nyúlik a múltba, melyet nehéz meg
jelölni ; mert a hagyomány hallgat arról, ha vájjon a Chorenei 
Mózes által említett dalnokok, kik a pogány korban hős dalo
kat énekellek, egyszersmind költők is voltak-e?

Minden esetre népdalnokok voltak már a középkor
ban is; de költői müveikből egyetlen egy sem maradt fenn. 
A szerzők valószínűleg nem lévén Írástudók, költeményeik, 

mint szóbeliek haláluk után feledékenységbe mentek.
Bebizonyított tény azonban az, hogy az örmény nép

énekesek már a régi évszázadokban bizonyos czéhféle 
társulatot képeztek, védszentjökül Keresztelő-Szent- 
Jánosl tisztelték, és az ö tiszteletére szentelt mus-i 
templomban hosszas böjt és imák után nyerték felavatta- 
tásukat. A hit. hogy Keresztelö-Szt-János adhat ékes-szó
lást és lelkesedést, mai napig is a nép közt el van terjedve, 
s a ki dalnoki hivatásra szánja el magát, búcsúra megy 
a mus-i kegyhelyre, hogy olt a védszenttöl nyelvének föl
oldását nyerhesse.

Bégen tartottak olt a dalnokok versenyeket is, melyekre 
Örményország minden vidékéről számos hallgatóság jeleni 
meg... Akkoron a költődalnokok (úgy nevezeti „Ásug“-ok) 
nagy tekintélyben állottak, s a nép őket és választottjaikat 
megszentelt személyeknek tekintette.

Ily nagyrabecsülést azonban ma már többé nem él
veznek; mert egykori magasztos hivatásuk közönséges 
mesterséggé szállott alá, s költői emelkedettségük forrása 
kiapadtnak látszik.

Helyeikre mindenütt a ,s ásán d ár‘-o k — vándor 
énekesek - léptek, kik maguk nem költők, hanem idegen 
dalokat adnak elő. ... e „

diniaij ySengely.
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Egy elfelejtett birodalom története.
in.

*■' — Befejező közlemény. —
^Menuász (IX. század Kr. e.) Álzi földjére 

menvén a ehetek földjén találja öt, ott kirabolja 
Szuriszilisz és T á r c h i-K á m ász városokat, S z á 1 á v- 
Káli ehet fejedelem birtokait és sok katonát foglyul ejt, 
kiket C h á 1 d i s z isten szolgálatának szentel. .Más alkalommal 
Máláthia városig pusztít és átmenvén a ehetek földjére, 
ott győzedelmeskedik.

Utódja és íia I. Árgisztisz ismét ellenük megy. 
A váni ékiratok szerént a ehetek földje, keletre Bálu-tól. 
az Eufrát partján nyugatra Máláthia ehet erősségig 
terjedt.

Az urart-iak, midőn harezba mentek, isteneiket is 
magukkal vitték, különösen Cháldiszt. s mikor C h ál d i sz 
és a többi istenek fogságba estek, I. Busz ász király ön
gyilkos lett. 714 Kr. e.

Midőn 111. Tag 1 a t h-P h a I ász á r Szíriát meghódítandó 
Hál eb fölött Árpii át h (Thel érfali városát ostromolta, 
Szárd u rísz urartui király sok sereggel a város segítségére 
ment, de legyőzetett és Tagi a th-Phal ászár Urartuban 
nagy pusztítást visz végbe 735 Kr. e. Az urartu jelen
tése assyr nyelven ‘felvidék*  (párezrákávár ellentétben a 
folyamvidékkel — kedo(h) kávái).

Náháriná, Lehmann, Schrader és az assyr 
történetírók azt hiszik, hogy a pontuszi eh áldok és 
Chaldisz isten neve közt összefüggés van. A c hal dók 
turáni nép volt, valószínűleg az Áráxesztöl a Ván-tóig 
laktak s midőn az árják (indogermán örmények) a Kr. e. 
6—7. században e vidéket elfoglalták, a eháldok nagy 
része éjszak felé a Kaukázus hegyei közé és Pontus part
vidékeire menekült, egy részük pedig a honfoglaló örmé
nyekbe olvadt.

Az akkad nyelv, melyet Lehmann szumernek 
nevez, turáni nyelv. Ez a legrégibb feliratok nyelve és a 
cháldeusok a legrégibb időben ezen a nyelven írtak, de 
sémi nyelven olvasták ékirataikat. Ez az a k k a d nyelv
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rokon a váni ékiratok nyelvével és egyúttal a török és 
finn-magyar nyelvekkel is (L. Itántesz 1893 48 49. old.)

Tehát visszatérve elbeszélésünk fonalára, a eh eteket 
a váni ékiratok is említik.

Mit mondanak most saját népükről, a ehet feliratok 
és egyéb régiségek ?

A ehet művészet ez emlékei igen nagy területen 
találhatók, sokszor jó nagy távolságban azoktól a helyektől, 
a hol a ehet birodalom egykor virágzott; jeléül annak, 
hogy e birodalom az idők folyamában hatalmát jó messzire 
kiterjesztő. Természetesen azonban Kis-Ázsia volt a biro
dalom ősi magva. Városaik gazdagok voltak, művészetük 
fejlett volt, különösen a fémek feldolgozását értették mes- 
terileg, miben, rajtok kívül a chaldok is kitűntek. Megvan
nak örökítve a földből ásott maradványokon kivid a Szt- 
irásban, a hieroglifekben és különböző ékiratokban. Mindez 
adatok csodálatos módon összevágnak és elénk varázsolják 
egy letűnt birodalom képét, melynek létezéséről oly sok 
századon át sejtelmünk sem volt. Ábrahám barátai, 
Dávid szövetségesei, Salamon anyja egy néphez 
tartoznak, a mely a világtörténetben kitörölhetetlen nyo
mokat hagyott hátra. (Ábrahámu páregámnjeré, Távlhi 
tásnágiezhnjeré, Szoghomoni májré, ámenekin géveráperin 
czeghi mé, vor áschárhi bádmullieán vérá(h) áncséncseli 
hedkh mé trosmádz e) és ez a nép— a ehet nép.

Dr. patrubány Lukács.

fékünk dalol az is. 
]Yíé? z?q3 a fülmile, 
Van dere ifjú is ;
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Bohó gondolatok 
Uralkodnak ma is;
Be én már érzem, hogy 
Jjtégi eszrqém hamis. ..
Érzett], hogy Istenhez 

?eng föl a madár is!

Szt-Nerszesz örmény pátriárkha életrazja.
11.

Befejező köz’cmény.-
-•politikai szereplése ott kezdődik, mikor Ársák király 

a nagy fontosságú görög szövetséget megtartani 
igyekezvén, ennek megerősítésére Nerszeszt küldi az ország 
néhány főemberével. ') Válensz a birodalom akkori császára, 
az áriánnsok szektájához tartozott s mivel az orthodox 
Nerszesz nem akart beteg fia felgyógyulásáért imádkozni. 
Válensz öl börtönre veti, s később az orthodoxok nagy 
üldözésénél Nerszeszt 70 más egyházi férfiúval — egy 
lakatlan szigetre száműzi. De Nerszesz — a mint a kró
nikás mondja csodákat tett a terméketlen szigeten, a 
meleg homokból forrás fakadt s a tenger-ár kivetette a 
halakat. így töltött itten 9 esztendőt, mely élet körülményes 
leírását egy forrás sem közli. -)

') Chorenei Mózes, Nerszesz küldetését máskép tünteti fel, 
t. i. hogy a főpap az országba tört császártól békét könyörög 
s ezt megkapván, a görög Olympiát hozza az országba. De ezt 
megdönti az a körülmény, hogy Ársák azért kérte meg Olympiát, 
mert felesége Pháránczém öt nem szerette (B. F. 4 könyv 15 fej.).

2) Chorenei, Nerszesz e számkivetését későbbi időre teszi.
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Azalatt nagy fordulatok történnek a birodalomban. 
Válensz mindinkább meg akarta erősíteni az áriánusokat, 
ezért szofisztákat fogad fel ellenük, majd disputát rendez, 
de czélját el nem érte; mert Nerszesz régi lelki rokonja 
Barziliosz, Euszebiosz utóda, lett a győztes. A Nerszesz- 
szel ment örmény főárakat Válensz hazaengedő, sőt velők 
adá Arsák rokonait Généit és Tirilhet is. Ársák, a katho- 
likosz megsértését ürügyül használta, hogy a görög biro
dalomba törjön. Hat évig tartotté harcz, mely tulajdonképen 
a görög birodalom keleti részeinek megszállása volt; 
Vászák fővezér ekkor egész Ancyráig hatolt előre. A főpapi 
széket ezalatt Bágrávándi Chád püspök tölti be, mint 
helyettes, ki mindenben Nerszesz példáját követte. ■)

Válensz szerencsétlen halála véget vetett Nerszesz 
fogságának. Theodoziusz, az új császár régi nagy tekinté
lyébe helyezte vissza az orthodox egyházat. Nerszesz 
Bizánczon át országába visszatér, de a változott viszonyok 
miatt már nem fejt ki oly tevékenységet, mint azelőtt. 
Visszatérése nagy örömet keltett a nemzet minden réte
gében, mely mutatja, hogy bár nagy romlottságról lehel 
e korban szó, az ország jó.tevőjét el nem felejtették; mert 
hiányát erősen érezték. Sokan a határig sietnek eléje, 
úgy maga a király is. De Nerszesz nem örült annyira 
a viszontlátásnak; mert látta s Chád beszédéből megtudta 
a király és főutak bűnös cselekedeit. .Míg Nerszesz távol 
volt, a király Arsákávánt, a bűnösök városát alapítja, hol 
az ország összes gonosztevői bánlallanú! élhettek. Nerszesz 
ezért erősen megtámadja a királyt, de ez nem hallgat 
a főpap tanácsára, míg csak a sok isten-csapás,2) Chorenei 
szerint a szatrapák támadása, következtében a város el 
nem pusztul; ezt látva, megtér a király is. Itt említi 
a krónikás, hogy Nerszesz bejárja saját egyházmegyéjét.

*) Az adatokat Bizánczi Fáuszt müvéből „Bádmuthiun Hájoczh“ 
(Velencze, SanLazzaro, 183'2) veszem ; mert Nerszesz cs korára 
ö a fökúlfö, öt követem a történeti események chronológíájában 
is, bár sok tekintetben Chorenei Mózesnek és Meszrobnak kell 
hitelt adnunk.

*) Cshárákeglién: gonosz kelevény, mások szerént zsánd: 
dögvész. Biz. Faliszt 4 k. 13 f.
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Ebből bitjük, hogy a kalholikosznak külön egyházmegyéje 
volt, a mely méltóságának megfelelően az ország közepén 
a legnagyobb nemzetségek kerületeiből állott, mint: Áirárát-, 
Dáron-, Táránághi-, Ekeghikhböl. Nerszesz ezt az útját 
arra használja fel. hogy távol élése az udvartól, ne kelljen 
annak sülyedését látnia; s tényleg mindjobban hanyatlik 
a király s környezete, míg a következő esemény — mely 
mint korrajz is fölemlítést érdemel — a teljes romlott
ságot be nem mulatja. Ársák rokonai Généi és Tirith 
régóta ellenségeskedtek. Tirith irigyelte Généi szerencséjét 
a görög udvarban, de különösen feleségéi a szidni l’hárán- 
czémet; ezért minden áron elvesztésére tört. Généit foly
tonosan vádolja a király elölt, ki öl Nerszesz kérése, később 
egyenes parancsa ellen megöli, feleségét Pháránczemet 
pedig nőül veszi s hogy Tirithtől se kelljen félnie, ezt is 
megöleti. I’háránczém most már királynő, de hatalma útjá
ban áll Olvmpia. Ársák második hitvese, ezt minden áron 
el kell pusztítania, de nem talál segítő-társat míg csak egy 
elvetemedett pap, Álérdsiunik, nem ajánlkozik, megmérge- 
zésére (L. részletesen Biz. Pauszt 4 k. 15 f.). Ilyen korban, 
ilyen környezetben, nem élhetett Nerszesz; Généi megöle- 
lése és a királyné sötét telte annyira elkeserítő őt, hogy 
a királyt megátkozva eltávozik azzal a szándékkal, hogy a 
táborba többé vissza ne térjen. Nem is látta többé Ársák 
királyt, ki életmódját tovább folytatta. Ársák a főpapi székbe 
a neki kedvező Csliunákot ültette, de ezt nem ismerhetjük 
el jogosan kátholikosznak, mert fölavatásán mely külön
ben sem folyt le a rendes törvényszokás szerint az egész 
örmény papságból csak kél püspök vett részt. Méltán vonult 
vissza Nerszesz; mert még egy ilyen kiváló alak sem tud
hatta volna Ársák bukását megakadályozni Sapuh perzsa 
király látszólag kibékül Ársákkal. hogy ezt a maga pártjához 
kösse. A terv sikerül. Ársák meglátogatja a perzsa királyt, 
hol az evangéliumra tett esküvel erősíti barátságát, de oktalan 
félelmében megszökik. Sapuh ebben árulást sejtvén, országa 
keresztény papjait kivégezteti.

Kitör a harcz a görögök és perzsák közölt, melyben 
az örmény király a perzsák oldalán harczol, utóbbiak 
győznek, de intrikák folytán Ársák újra megszökik. A perzsa 



172 —

király e sértést már nem tűrhetvén, megtámadja az országot 
s kezdődik a hosszú perzsa-örmény háború, melyben 
eleinte az örmények győznek s csak a B. F. szerint 34 
évig tartó harczban kifáradva csüggednek el, hagyják el 
lassanként Ársákot s pártolnak ál a perzsákhoz. A királyhoz 
hű maradt harczosok Nerszeszhez fordúlnak tanácsért, 
ki őket engedelmességre intvén a további harczra buzdítja.1) 
A perzsa hadsereget is tönkretette a sok vereség; azért 
Sapuh csellel akarja Ársákot elfogni. Ez sikerül is, mert 
maga Ársák megy Perzsiába, hol öt a király börtönre veti. 
A király elvesztése tönkretette a hűn maradt örményeket 
s végleg elcsüggesztő őket. Sapuh az országra tör s oly 
pusztítást visz végbe, mely legjobban mutatja engesztel
hetetlen gyűlöletét a keresztények iránt.

E pusztításban vész el Nerszesz számos fontos intéz
ménye, midőn látjuk, hogy az összes templomokat lerom
bolják. a kórházakat stb. felgyújtják. A mi még meg
maradt, a nagy hadjárat folyamán Nerszesz intézkedéseiből, 
lerombolja azt a hitehagyott Meruzsán, Sapuh sógora. 
Nerszesz ekkor segítségért a görögökhez fordul, kik a hoz- 
zájok túszúl küldött Páp-ot, Ársák és Pharánczém fiát be 
is küldik az országba. A görög segítséggel jövő Páp tönkre 
teszi Sapuh seregét és így az országot, hazáját, meg
szabadítja. Most újra föltűnik az immár agg Nerszesz. 
Alakja előljár az újjáalkotásban, óriási tevékenységet fejt ki, 
a templomokat és kolostorokat felépítette s mint előbb, 
úgy most is üdvös törvényeket hoz. Nagy működését, de 
lelkesedését is legjobban mutatja, hogy még táborba is 
száll a perzsák ellen s a Népát hegyén imádkozik az örmény 
seregek győzelméért. Musegh, győztes örmény vezér, 
a perzsák kiűzése után az elpártolt főurak ellen fordúl 
s azokat megbünteti. De ez óhajtott rendes állapot nem 
tartott soká, nem tudják megtartani a törvényeket, nincs 
erős férfi a trónon, Páp már kis korától a „démonok 
hatalmában volt" (_li er divánkh“ 5 k. 22 f.)s erkölcstelen, 
romlott életét utánozzák az ország főurai. Még nagyobb

') Nerszesz teljesen visszavonúltan élt s nem vett részt 
a politikában. Innen van az, hogy c korszak történetében csak 
gyéren említik nevét a krónikások. 
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a süllyedés, mint Ársák idejében. Nerszesz nem is szűnik 
meg ezért korholni a királyt s midőn látja, hogy ez sem 
használ, kitiltja Arsakot es az őt utánozó föurakat a tem
plomból. Természetes, hogy a király ki akarta magát vonni 
Nerszesz befolyása alól. Ha nem is sértette királyi hiúságát 
a főpap gondoskodása, de félt Nerszesztöl, mért érezte, 
hogy bűnt cselekszik s nincs ereje, hogy ellenálljon. 
A krónikás azt mondja Papról, hogy „a halállal fenyegette 
s többször meg is akarta ölni~ (máim szbászer néma jév 
gámer szpánánél ózná kághdni Biz. 5 k. 23 f.) Nerszeszt, 
de visszatartotta az örmény néptől s még inkább a görög 
császártól való félelme. Nerszesznek menekülnie kellett 
az udvarból, oly nyilvánvaló a király szándéka. A terv 
megvolt s nem sokára az alkalom is. Páp elhivatta Nerszeszt 
Chach városba (Ekeghikh megye) kibékülés ürügye alatt 
s itt az ünnepi lakomán mérget kevert poharába, Nerszesz 
ivott belőle és rögtön érezte a méreg hatását. Dicsérte 
ekkor Istent, hogy megengedte legfőbb vágya teljesülését, 
a Krisztusért való halált. Minden gyógyszert visszautasítva, 
a gyilkos lelki üdvéért imádkozott s -Jézus Krisztus Urunk 
fogadd be lelkemet" szavakkal lehelé ki nemes lelkét. 
A föszatrapák, kik körűié voltak, nagy ünnepséggel, zsol
tárok éneklése mellett vitték holttestét Thilbe, hol a mártírok 
sírboltjában temették el.

Nerszesz működésében három kimagasló pontot, illető
leg kort vehetünk észre. Az első a megválasztása utáni 
idő, midőn fiatalos tett-erő s a tevékenység vágya jellemzi 
minden tettét. Valóban ez első évek alatt bámulatos az 
a tevékenység, melyet minden téren kifejt. Egyházát 
egészen újjáalkotja, az örmény kultúrát virágzásba hozza, 
közgazdasági kérdéseket fejteget s hozzá még első politikai 
tanácsosa a királynak. Érzi magában az erőt, hogy nem
zetét átváltoztassa, kihozván azt a perzsa környezetből 
s hatásból, a görög kultúrát teremtve meg benne. Ez a 
görög kultúra, melyet ifjú-tanúlmányaiban szítt magába 
s melynek intézményeit Bizánczban csodálta, sarkallja öt 
minden ilynemű mozgalmában.

A második kor. midőn hosszú fogságából visszatér. 
Ekkor már nem a régi, a sok szenvedés, ha nem is törte 
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meg öt, de nyomát hagyta lelkén és így tettein is; látta, 
hogy hiába fáradozik, mert minden intézkedése megtörik 
azok hálátlanságán s mondhatjuk tudatlanságán, kikért 
éppen küzd. Ezért is, működése e második korszakában, 
nem annyira új vívmányok megteremtésén, mint inkább 
a meglevők fentarlásán fáradozik.

A harmadik kor Páp uralkodásának kezdete. Az agg 
Nerszesz újra fiatalos hévvel fog a munkához, abban 
a reményben, hogy az új király alatt új viszonyok érvé
nyesülhetnek, régi ideálját újra föléledni látja; ezért nagy 
intézményeit, melyekről már régen lemondott, megint meg 
akarja valósítani. E korszakban valósággal bámulatos 
tevékenysége, de az új korszakról alkotott ideáljait lerom
bolja a király s a nép. kikre e nagy munkájában épített. 
Szomorú jelenet, midőn élte alkonyán csalódnia kell, 
vélt támaszaiban. Lelke megtört s megváltó volt rá nézve 
a halál, mely eltakarta előle szeretett hazája bukását, s 
csalódásait testével együtt a sírba rejté.

A mint Nerszesz megválasztása fontos pont lett az 
örmény történelemben, olyan határkő az ö halála is; 
mert ezzel kezdődik az ország teljes felbomlása. Páp 
királyt a görög katonák ölik meg, a többi királyok már 
oly gyengék, hogy az ország kétfelé szakadását meg nem 
akadályozhatják, a mi e korszak végén Ársák és Chosrov 
alatt tényleg be is következett.

Kiszely Károly.

Szamosújvár a „nagy idök“ alatt.
1. Fejezet. Páratlanul fontos ás érdekes dátum.

A szabadságharcz első esztendeje: ezernyolczszáz- 
negyvennyolcz, több szempontból páratlanul fontos és ér
dekes dátuma fajunk ezeréves európai történetében. Egy 
nagy, dicsőségben, munkában, megpróbáltatásban gazdag 
korszak záródik le akkor, a midőn Magyarország rálép a 
népképviseleti alapra fektetett reprezentatív kormányformára. 
A középkori Magyarország az a status, a melynek első 
formáját első királyunk: Szent-István adta meg, a mull 
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relikvia-tárába kerül; Werbőczy popnlusa, a karok és ren
dek nemzedéke átalakul a politikai magyar nemzetté. Ezért 
a vívmányért szinte 60 esztendeig küzdöttünk, az emlé
kezetes 1790. évi diéta óta. Nincs ennél a harcznál hosszabb, 
elszántabb, tudatosabb küzdelem egyetlen egy sem a me
rőben harczból és küzdelemből álló magyar históriában. 
Ez a 60 évnyi erő szülte és nevelte fel a legtálentumo- 
sabb ivadékot; ez a faj láng-emléket és törhetlen, aczélos 
akaratokat produkált. („Budapesti Hírlap-' 1899. novem
ber 16. 318. sz.).

Szamosújvár életében is „páratlanul fontos és érde
kes" ez a dátum; meri habár másfél százados fennállása 
alatt számtalan ízben a hazához való erős ragaszkodásá
nak, magyar érzületének és gondolkodásának érdemes 
jeleit adta, — mégis városunknak ezen dicső korszak alatt 
tanúsított páratlan viselkedése hazaíiságunknak megbecsül- 
liellen koronáját képezi ... De megszólaltatom az egy
korú, hiteles aktákat, hadd bizonyítsák be ezek állításom 
igazságát. . . .

2. Fejezet. Tisztikarunk 1848 elején.

A nagy idők ezen örökké emlékezetes korszaka alatt 
nem kis férfiak vezették e hazafias város ügyeit. Midőn 
tisztelt neveiket itt egyenként is felemlítem: maradandó, 
méltó emlékei állítok fel ezen derék tisztikar számára, 
mely hazaíiságának, áldozatkészségének, bölcseségének. 
okosságának . . . oly fényes jeleit adta.

Főbíró: Novák Márton; tanácsnokok: Ábrahám Már
ton, Bogdánffi Gábor, Bogdánffi Gergely, Czetz Bogdán 
(a szegények intézetének is felügyelője), Duha Kristóf. 
Gajzágó Dávid, Gajzágó Ferencz (egyszersmind fögond- 
noka a „parochialis" templomnak). Gajzágó .János, Kor- 
buly Bogdán, l’lacsintár Karácson, Sárosi Ferencz (-fori 
utriusque advocalus"), Simái Tódor. Föjegvö: Jakabb 
Bogdán (fori utriusque advocatusi; aljegyző: Simái Ger
gely1) (fori utriusque advocalus), Lászlóffi Antal; levéltár-

’) Az „Armenia" állandó munkatársa, ki folyóiratunk számára 
gyönyörű költeményeket ir. Ad multos annos! 
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nők: Govrik Gergely; iktató (exhibitorilin protocolista): 
Szongott Kristóf;2) kir. pénztárnok: Bárány Bogdán; ír
nokok: Merza Lukács és ilj. Bogdáni!! Gábor.

2) E munka írójának egyik rokona, ki megkülönböztetésül a 
másik két Sz. K.-tól „szép" Szongotlnak is neveztetett.

OlTicium divisoratus: praeses Franciscus Gajzágó, La- 
dislaus Páll; assesores: Adeodatus Kovács, Gratianus 
Nagygyöri, Isaacus Gajzágó, Gregorius senior Simái. Mar
tinus Simái. Ügyvédek: Szenliványi l’erencz (Szenliványi 
de Iklód-Szt-Ivány ord. (iscalis), Korbuly Dávid vice-íiscalis.

Vice-judices: Martinus Bocsánczi, Isaacus Gajzágó, 
Gregorius Simái honorarius, Lucas 'furcsa honorarius.

Administratio oeconomica: Simái János föszónok (ord. 
orator), Adeodatus Placsintár vice-orator, loannes Márko- 
vics allodialis perceptor, Gratianus Nagygyöri oeconomus, 
Martinus Voith cominunitatis nótárius.

Sanitatis facultas (egészségügy): dr. Lucas Gajzágó 
physicus, Nicolaus Mánási chirurgus. Bábák: Berger Te- 
resia. Álács Anna, Tóth Rózalia.

Strázsamester: Molnár Lukács, börtönfelügyelö: Rete- 
zár Bogdán; négy város-szolga, egy dobos, tizenkét éjjeli 
őr ; a torony-órát igazítja: Katona Antal; kéményseprő: 
Alberlfi István. (Vár. lev. 1847—1400 sz. alatt vezetett 
jegyzőkönyv).

3. Fejezet. A mi első népgyűlésünk. Országgyűlési követek.

Mindenki már ajkain hordozta ezt az üdvös jelszót: 
.Szabadság, egyenlőség, testvériség." Azokat a magasztos 
eszméket pedig, melyeket a lelkes ifjúság 1848. márcz. 
15-én a fővárosban hangoztatott, a jótékony szél szár
nyaira kapta és gyorsan tovaröpitette az ország minden 
zugába ... És ezek a fönséges eszmék felkeresték egytől 
egyig — mind a honban a fogékony hazafiúi kebleket. . .

Mi márcz. 26-án tartottunk népgyűlést. Szamosújvár 
még ilyen népes, nagy gyűlést nem látott. A város felira
tát, mit egy küldöttség vitt még azon nap Kolozsvárra, a 
kormányzó elfogadván, kijelentette, hogy azokra nézve, 
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mik a felterjesztésben foglaltatnak (az országgyűlés egybe- 
hivása, unió, szabad sajtó, úrbér . . . már megtette Ö 
Felségénél a szükséges lépést és reményű, hogy az ország
gyűlés nemsokára össze fog hivatni.

Ki is hirdettetett az országgyűlés. Erre a városi ve
gyes gyűlés, mely a tanács és esküdt közönség tagjaiból 
állott, ápril 26-án a következő határozatot hozta: „A köz
gyűlés az országgyűlésre küldendő követek megválasztása 
— mi személyes szózatolás útján fog történni — határ
napjául a közelebbi máj. hó hatodikát tűzi ki, egyszersmind 
kimondja azt is, hogy a törvény rendelkezéséig — a jelen 
esetre — minden városi adózó polgár választó és választ
ható, senki azonban személyese által be nem folyhat a 
választásba."

Elérkezett május hatodika. Országgyűlési követeknek 
Sárosy Ferencz és Korbuly Bogdán tanácsnokok válasz
tattak meg; Sárosyt azonban bucsúzás közben szél érte. 
Korbuly vitte fel mind a két megbízólevelet.

De mivel az egyik követ: Sárosy Ferencz betegsége 
miatt fel nem mehetett az országgyűlésre, helyettes követ
választást rendeltek el. Két követjelöltünk volt: Simay Ger
gely és Jakabb Bogdán. Választás napján utczáról utczára 
járt a nép és folyton ezt kiáltotta: Simay Gergely fel, 
Jakabb Bogdán le.1) Már-már befejezték a szavazást, mi
dőn Boksái, a kandiai gör. kath. esperes felment szavazni: 
Jakabíira adta szavazatát. Eltelvén a választásra kitűzött 
határidő, a szavazás bezárult. Számba vették tehát a sza
vazatokat : kitűnt, hogy a két követjelölt egyenlő számú 
szavazatot kapott. Azonban a bizottság Boksainak Jakab
íira adott szavazatát nem Írhatta Jakabb javára; mert csak 
Jakabbra és Simayra lehetett szavazni, de Jakabíira nem, 
mivel nem volt Jakabfi-) nevű követjelöltünk. Simay tehát 
egy szótöbbséggel választatott meg követnek. Felment 
Pestre. Azalatt Sárosy meghalt és így Korbuly éz Simay 
képviselték városunkat a hongyülésen a „nagy idők" alatt.

’) Akkor ez az igekötö „le“ annyit jelentett, mint most az 
„Abzug” német szó.

«) Jakabb és Jakabfi két különböző család. L. Szongott Kris
tóf, A magyarhoni örmény családok geneologiája, 87 és 88 lap.

12
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4. Fejezet. Polgári örsereg. Vadászcsapat.

,.A belbátorság és csend megtartása végeit — mondja 
Teleky József gróf, a kormányzó, a tanácshoz 1848—707 
elnöki szám alatt intézett leiratában — a királyi kormány 
által czélszerü intézkedések fognak tétetni . . . Addig is a 
polgári örsereg felállítása elintéződhetik; a rendsza
bályok a királyi kormányhoz lesznek felterjesztendök“-

Azonnal megcsinálta a város a „rendszabályokéit; 
azután hamarosan hozzá látott a polgári örsereg szerve
zéséhez. Minden arrgvaló férfiú tagja lett a helybeli ör- 
seregnek. A fiatalok fegyvert viseltek, az öregebbek — 
fegyver hiányában-—bottal kezükben állottak őrt. Még most 
is élénken emlékszem azon el felejthetetlen estére, midőn 
boldogult jó atyám két kézrevaló késével szorgalmatosán 
csinosította és üveggel simitgatta — botját, hogy elkészül
jön a „rüstung" ; mert más nap őrt kellett állania a tég- 
lavetödombon.

A polgári őrsereg új szervezetet nyer; az öregebb 
tagokat felmentik a szolgálat alól. Az új örsereg 1849. 
elején „vadász-csapat" nevet vesz fel. A vadász-csapat 
biztosai (—.századosai): Jakabb Bogdán főjegyző, Gajzágó 
Dávid tanácsos és Gajzágó Kristóf esküdt polgár (1849. 
ján. 11.). A kik ezen csapatba akartak beállani, az itt 
említett biztosoknál jelentkeztek. . . .

A vadászcsapatba 107 egyén állott be, kik közül csak 
tizenegynek van fegyvere. Azért a ján. 23-án tartott városi 
közgyűlés elhatározta, hogy a biztosok kezére 800 frtot 
ad. Ebből adtak a beállott egyéneknek fejenként 5 forint 
foglalót és fizették a rendes katonai díjt. (Vár. lev. 1849—48. 
sz. jk. ján. 23.).

Rövid idő múlva a századosok változnak. Jakabb 
Bogdán megmaradt, ellenben Gajzágó Dávid és Gajzágó 
Kristóf helyébe Gajzágó Lászlót és Verzár Istvánt teszik.

Vadász-csapatunk számára 353 ezüst forinton 36 da
rab fegyvert Vásárol a város; ezeket Lászlóffy Antal al
jegyző viszi be Kolozsvárra Csányi László kormánybiztoshoz. 
(Vár. lev. 1849 —155. szám.).
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Örtanyául a nagy-templom körül fekvő boltok közül, 
azt a két egymás mellett lévő holtot béreli ki a város évi 
140 fit bérért, melyek a Czetz testvérek tulajdonát képezték.

Csányi László kormánybiztos 1849. febr. 2-ról 10. 
szám alatt a „városunkban szervezett vadászcsapat alakí
tásáért a haza nevében köszönetét mond és a kijelölt 
tiszteket hivatalánál fogva — megerősíti. “ (Vár. lev. 
1849—81. sz.).

5. Fejezet. A nemzeti örsereg eskületétele, zászlószentele's e's 
egy nagyon becses ereklye.

„Tudomásomra esvén az — mondja térparancsnokunk 
— hogy a szamosújvári nemzet-örsereg az alkotmánvrai 
törvényszabta esküt mindekkoráig le nem tette, sőt a 
nemzet-örsereg zászlója annak módja szerint fel sem 
szenteltetett; ez okból ezennel felszóliítatik Főbíró és általa 
az egész Tanács, hogy a helybeli örsereg századosaival 
egyetértve a nemzeti örseregnek jövő vasárnap leendő 
eskületételéröl és a zászlószenteléséröl kellőleg intézkedni 
méltóztassék. Szamosújvárt 1849, febr. 15. Nánássy László 
térparancsnok."

A zászlószentelés napján fényes ünnepet ült a város ; 
a lelkes örmény nők értékes magyar nemzeti széles sza
lagot tettek a zászlóra. Utána jártam, de nem tudhattam 
meg, hogy minő sors-csapás érhette a szép zászlót. Lehet, 
hogy valamelyik nemzetőr magával vitte azt a háborúba 
és ott az ágyúgolyó foszlányokra szaggatta szét. . . A drága 
szalag azonban megvan még most is. Az absolut kor
szakban, midőn nem volt tanácsos a „nagy idők" emlé
keit szabadon tartani, hazafias tiszti karunk valamelyik 
tagja azt a levéltár egyik skatulyájába, hol a múlt század 
aktái állanak, rejtette el. A tisztviselő meghalt ... és a 
kegyeletes tett feledékenységbe ment: nem tudott róla 
senki — semmit. E munka Írója a szerencsés felfedező: 
az akták forgatása közben bukkantam rá.

6*.  Fejezet. Szabadságitározunk egyik legelső áldozata.
Százakra megy azoknak száma, kik a hazáért áldoz

ták fel életüket. Ezen vértanúk közé tartozik az egykor
12' 
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széptehetségü Novak Tivadar is. Novak egyetlen Ha 
volt Szamosújvár híres főbírójának és országgyűlési köve
tének: Novak Mártonnak. Föbiránk első felesége, 
kitől Tivadar született. Jakabfly-leány és unokatestvére volt 
Kiss Ernőnek. Novak Tivadar Szamosújvárit született. 
Iskoláinak befejezése után Pesten tette le kitünően az 
ügyvédi vizsgát. Kiss Ernő később ezredébe vette fel és 
nemsokára hadnagy lett. Szolgált — mint katona — Olasz
országban is. 1849. év Pesten találja Novák Tivadart. Egy 
este élénk beszélgetésbe eredt a vendéglőben nehány olasz 
tiszttel, kikkel még Olaszországban ismerkedett meg.
„Jó lenne — monda a többek között — Budavárát elfog
lalni!" .... És arra törekedett, hogy terve kivitelének 
megnyerje a katonákat. A pinczér, ki fültan ú ja volt az 
egész társalgásnak, megértette az olasz beszédet s másnap 
följelentette Windischgrátznek. Az olasz tisztek mindent 
elkövettek, hogy megmentsék. Azt tanácsolták neki, hogy 
az utolsó szóig tagadjon mindent ... és ha mégis vallani 
akar, akkor mondja azt, hogy ittas volt. De a jellemes 
férfiú így szólott hozzájuk: „Hazudni nem akarok, ittas 
pedig nem voltam!" Hadi törvényszék elé állíttatott és ön
vallomása folytán tiszti rangjának elvesztése mellett — ha
lálra ítéltetett, mely halálos ítélet agyonlövéssel márczius 
14-én végre is hajtatott. N o v á k T i v a d a r tehát egyike 
volt a magyar nemzeti ügy legkorábbi áldo
zatainak az 1849. év tavaszán. . . .

7. Fejezet. Országos teljhatalmú kormánybiztosok.

Mivel nem egy ízben kapott a város rendeletet az 
országos teljhatalmú kormánybiztostól is, ezen fejezetet a 
magyar kormány ezen derék képviselőinek szentelem.

Országos teljhatalmú kormánybiztos Erdélyben 
egyszerre csak egy volt; ez Kolozsvárit tartózkodott. Kor
mánybiztos volt több; a mi kormánybiztosunk Pataki Dániel 
belsöszolnokmegyei alispán volt, ki Deésen lakott.

a) Beöthy Ödön országos teljhatalmú biztostól.— 
Szamosújvár város Közönségének. Egészségem miatt meg
kértem a honvédelmi bizottmányt felvállalásom iránt és 
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ennek következtében Csány László úr küldetvén országos telj
hatalmú biztosul, midőn ezt Önöknek tudomására juttatom : 

Egyszersmind a Hon jóléte előmozdítása kö
rül és irántam tanúsított hazafi buzgalmu
kat szívesen megköszönvén, kérem Önöket, hogy továbbra 
is jo indulatokban megtartani szíveskedjenek és ernye- 
detlen buzgalommal a Haza és egyesek jóléte gyarapításán 
munkálkodni meg ne szűnjenek. Beöthv Ödön. (Vár. lev 
febr. 6. 1849—80 sz.).

b) Helyét Csányi László foglalja el.
c) Utána Szent-Iványi Károly következeit. Szent-Iványi 

a következő szavakkal búcsúzott el Erdélytől:
„Két hóval ezelőtt országos biztosnak neveztettem ki, 

a Királyhágón inneni részekben, most kérésemre a kor
mány az itteni működéstől felmentett, Boczkó Dániel 
képviselő urat országos biztosnak kinevezte, egy férfiút, ki 
eréjesség, elhatározottság, szorgalom s munkásság által 
sok hasznot tett már a hazának, az ő hősies tettének kö- 
szönnyük Arad város megtartását — ez által ö volt föté- 
nyezöje annak, hogy a nemzet Arad várát megkapta.

Én távozásommal köszönetét és áldást mondok.
Köszönetét Bem altábornagy urnák a haza hősies 

védelmeért, köszönetét vitéz hadseregünknek.
Köszönet a megyék és városok elöljáróinak.
Köszönetét különösen azoknak, kik itt a közép pont

ban velem fáradhatatlanul működtek, s köszönetét Kolozsvár 
lakóinak, kiknek szivességök nehéz napjaimat enyhítette.

Áldást mondok Erdély lakóinak.
Az ébresztett sebeket engedje Isten beheggedni, a zajt 

béke, a nyugtalanságot csendesség váltsa fel, tekintsék a 
szabadság iránti érzést vész elleni paisnak, s legyenek 
meggyőződve, hogy ha ez érzéstől áthatva védeni fogják 
legdrágább kincsüket — nincs erő, melly árthasson. Isten 
áldja meg Erdély lakósait. Kolozsvárit, július 9-kén 1849. 
Országos t. h. kormánybiztos Szent-Iványi Károly.

d) Szent-Iványi helyébe a kormány Boczkó Dánielt 
küldi. Boczkó 1849. júl. 11-én tűdtől adja, hogy az erdélyi 
részekben a pálinkafőzés további rendelésig a tilalom alól 
fölszabadittatik.
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8. Fejezet. Városunk térparancsnokai.
a) Öt térparancsnokunk volt. Rédl Alajos volt az 

első. A város 1849. ján. 18-án Rédl Alajos főhadnagy-, 
térparancsnokhoz ezt a két átiratot küldötte:

I. A közgyűlés országos biztos Beöthy Ödön úrhoz 
— fegyveres erő küldése iránt felterjesztetni határozott 
felirata kézbesítésére biztosokul Jakabb Bogdán főjegyzőt 
és Bárány Bogdán adótárnokot küldi Kolozsvárra oly uta
sítással, hogy országos biztos úrtól mind a feliratra, mind 
az elöfogatok kiszolgáltatása tárgyában már felküldött fo
lyamodványunkra igyekezzenek kedvező választ nyerni. 
(Vár. lev. 1849 -38 sz.).

II. Nem győzvén már városunk a keresztül vonuló
katonaság által naponként felelte nagy számmal követelt 
elöfogatokat kiszolgáltatni, e tekintetből a közgyűlés fel
kérni határozta térparancsnok Rédl Alajos urat, miszerint 
tekintetbe véve, hogy polgáraink kereskedésük folytatása 
végett, — a miatt, hogy lovaikat folytonosan fuvarra adni 
kénytelenek, — egy lépést sem tehetnek, szíveskedjenek 
legalább az executiokra kiküldendő katonák számára elöfoga- 
tot nem kívánni, hatalmában állván azokat a környékbeli 
helységek állal kiállíttatni. (Vár. lev. ján. 18. 1849 40 sz.).

Az ö ideje alatt ezeket a sorokat Írták be a város 
jegyzőkönyvébe: „A térparancsnok egy öl tűzi fát, két font 
gyertyát, négy koncz papirost, hat darab spanyolviaszt, két 
köteg tollat és egy üveg lentát kér a várostól.“ (Vár. lev. 
1849—163 sz.).

b) Rédl Alajost Nánássy László váltotta fel. (L. 
ezen czikkely 5 fejezetét).

c) A harmadik térparancsnok az örmény Bogdánffv 
őrnagy. Ez alatt Keresztes Márton *)  panaszt emel a város 
előtt, hogy a nála levő két honvéd „rendkívüli kihágásokat, 
féktelenséget" követ el: töltött fegyverrel kétszer is 
lőttek reá. Erre a város rögtön felkérte a térparancsnok
ságot. hogy „szigorú fenyíték terhe alatt" tiltsa el a katona
ságot a kihágásoktól. (Vár. lev. 1846—164 sz.).

’) Ez a Keresztes Márton, ki városunkban született, volt az 
az örmény ajkú, de latin szertartású ékes-szóló pap, ki lelkes szó
noklataival (Bardocz-czal együtt) oly jelentékeny szolgálatot tett 
Erdélyben — a magyar ügynek.
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Erre a derék parancsnok ezeket irta:
A személy- és vagyon- bátorság biztosítása, a katonák 

és a polgárság közti, sokszor igen veszélyes súrlódás meg- 
gátlása felett ötködni föfeladatom. Megteendők mindent, 
mi e város nyugalmát és bátorságát eszközölheti. A kihá
gásokat ezután is szigorúan megbüntetem, csak el ne mu- 
laszszák azokat nekem feljelenteni. Bogdánífy őrnagy, tér
parancsnok. (Vár. lev. 1849 182 sz.).

d) Utolsó térparancsnokunk Bittó Károly. A város 
Bittót ügyeink iránt tanúsított meleg érdeklődéséért dísz
polgárává választotta. (L. Monográfia, II. köt. 421 lap).

9. Fejezet. Városunk első polgármestere.
1849. jún. 19-én volt városunkban (délután 3—6 

óráig) az első polgármester-választás. Az utolsó főbíró 
Novák Márton volt. (L. Monográfia, I. kötet. 215 lap). 
Jelöltek: Jakabb Bogdán, Ábrahám Márton, Korbulv Dávid. 
Választási elnök Pataki Dániel belsö-szolnokmegyei alispán. 
Jakabb Bogdánt, kit nehány nappal ezelőtt Bittó Károly 
térparancsnokunk a főpiaczon önjogúlag tett volt polgár
mesterré, — választotta meg a nép. (Vár. lev. 1849. jún. 
19-én tartott ülés jegyzőkönyvéből).

Jakabb Bogdán naplójába ezeket jegyezte be: „Őrnagy 
(helybeli) térparancsnok Bittó Károly úr mai nap (1849. 
jún. 23)... a városi közigazgatás kezelését polgármesterré *)  
megválasztott személyemre ruházta s ezt az országos telj
hatalmú kormánybiztosnak bejelentette.... A hon e vészes 
perczeiben a jó rend és csend fentartását felelős vállaimra 
teszi. Ez az átirat az összegyűlt polgárság előtt felolvas
tatván, a megbízást elvállaltam. A polgárság helyeselte 
tettemet és eloszlott."

’) Városunk élén keletkezésétől fogva 149 évig (1700—1849) 
fö bírák állottak. Jakabb az első polgármáster, ki ezen 
tisztségében remekelő mester volt. Tekintélye, okossága, eszé- 
lyessége, tudománya, nyelvismerete... nemcsak „a jó rendet és 
csendet tartotta fenn,“ hanem a városunk fölött tornyosult vész
teljes felhők közül is — egyetértve az őt támogató polgársággal — 
eloszlatott nehányat. Az ö erélyes keze nem egy bajt hárított el 
tőlünk. (Arczképét és életrajzát lásd Monográfia, III. köt. 131 és 
137 lapon).
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10. Fejezet. Üres tisztviselői állások.

Jakabb Bogdán polgármester, a következő levelet 
küldötte Deésre Pataki Dániel kormánybiztoshoz:

„Szombattól, az az folyó hó (június) 23-tól fogva 
a város igazgatása aszó teljes értelmében vállaimra tétetvén 
a helybeli térparancsnok úr (Bittó Károly) által, a közigaz
gatást, törvénykezést és rendőrséget (ez roppant teendő!) 
egyedül nem vihetem. Segédeim pedig nincsenek, mert 
hivatalnokaink a tisztújitás első napjaiban mindnyájan le
mondottak hivatalaikról ; azért városunk és az igazgatás 
minden ágának érdekében kötelességemnek tartom meg
kérni, hogy ha megválasztatásukra vonatkozólag országos 
teljhatalmú biztos úrtól rendeletet kapott volna, ennek tel
jesítése, illetőleg az üres helyek betöltése végett ide áltál
sietni méltóztassék."

A kormánybiztos el nem jöhetett; azért júl. 2-án 
újra ir polgármesterünk Pataki Dánielnek. Kéri, hogy az 
nap délután jöjjön által és ejtse meg a választást. Egyúttal 
azt is mondja, hogy hívja össze a „kijelölő bizottmány“-t 
is és „hallgassa meg ennek véleményét, nem azért, hogy 
minden esetre az álljon, hanem, hogy a közvéleményt is 
tájékozni lehessen." (Vár. lev. Jakabb levelezéseiből).

11. Fejezet. A tisztújitás vagy helyettesítés szorgalmazása.

Jakabb Bogdán polgármester a következő sürgető so
rokat küldötte Kolozsvárra az országos teljhatalmú kor
mánybiztoshoz, Szent-Iványi Károlyhoz:

Folyó hó 3-án azért esedeztem, hogy - ha lehet — 
a tisztújitás, mely bizonyos párt működése folytán meg- 
akadálvoztatott, tovább folytatása elrendeltessék, vagy — 
ha ez meg nem történhetnék — a Pataki Dániel úrhoz 
küldött rendelet tartalmánál fogva a helyettesítés oly szi
gorral hajtassák végre, hogy se a helyettesitök, se a he- 
lyettesitendök compromissio alá ne jöjjenek ; a partoskodók 
minden további alacsony fondorkodásának és ingerlésének 
útja egy főkormánybiztosi hatályos rendelet által bevá- 
gassék. A Haza ügye és a köz igazgatás rendes 
menete lévén most a fő ez él és nem egyesek — bár 
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honnan felmerült érdekeinek bálványozása. Mivel kéré
semre mind e mai napig választ nem kaptam : sokszoro
san érzem azon terheltetést, mely ezer oldalról nehezedik 
reám csak azért, hogy Szamosújvárt két hét óta kívü
lem egyetlen egy tiszt sincs.

Nem irtózom a teher azon oldalától, mely a mun
kásságot veszi igényije; munkálni tudok is, akarok is. De 
vannak a városnak különböző dolgai, ilyenek: a gazdál
kodás, a pénztár rendkívüli kiadásai, a pénzkölcsönzés, 
adás-vevés, mit egyedül tenni egy tisztnek nem lehet, nem 
szabad. Ezekért nem is vagyok hajlandó a felelősséget el
vállalni. Nincs tehát természetesebb következtetés mint az, 
hogy városom igazgatása a most említett ágakban meg
akad ; de megakad a törvénykezés, az igazság kiszolgál
tatása is, nem lévén Tanács, melynek köréhez tartozik az 
itélethozás és végrehajtás.

Ismételve kérem azért mélyen tisztelt országos kor
mánybiztos urat, hogy a legközelebbi 24 óra alatt vagy a 
választás folytatásához kezdjen, vagy a helyettesítést tegye 
meg; tegye meg minden pártokra való tekintet nélkül az 
alkalmasság szempontjából (Vár. lev. Jakabb levele
zéseiből).

Junius 14-én áljöll Pataki Dániel; megnyitó beszé
déből álljon itt egy-két szó:

„Félre téve és mellőzve minden családi érdeket s 
személyes ingerkedéseket, egyedül a közjót tartva szem 
előtt, illő higgadsággal s egy a szabadságra megért 
müveit nemzethez illő komolysággal és parlamen
táris modorban tanácskozzunk . . . .“

A tanácsosok számát, a város népességéhez képest, 
hatra apasztani határoztatott.

A képviselők száma — a lakosok számához arányo
sítva — ötven leend.

Az eddig nem létezett hivatalnokoknak, jelesen a pol
gármesternek évi fizetése 500 fit. a főkapitánynak 400, 
alkapitánynak 200, számvevőnek 200, másodorvosnak 300 
frt. (Vár. lev. Szamosújvártt 1849. jón. 14-én Pataki Dániel 
kormánybiztos elnöklete alatt tartott nyilv. ülés jegyző
könyvéből).
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12. Fejezet. Városi közönségünk kötelességei a haza iránt.

Polgármesterünk, Márkovics János-, majorsági pénz
tárosunkhoz intézett hivatalos iratában a többek között 
ezeket is mondja:

A városi közönségnek a maga, de legfőképpen a 
Haza irányában több kötelességei lévén, tel
jesítenünk kell azokat. Ezen kötelességeknek pénz nélkül 
nem tehetünk eleget; azért felkérem, hogy hajtsa be a 
kamathátralékokat . . . (Vár. lev. Jakabb levelezéseiből).

13. Fejezet. Jó liazafiságunke'rt roppant sarczot vet ki 
városunkra. Urbán.

A hazát szeretni minden honfinak kötelessége. . . . 
Es mivel mi a hazaszeretet kötelességének fokozottabb 
mértékben tettünk eleget, jutalom helyett iszonyú bün
tetésben részesültünk: negyvenezer frt sarczot rótt 
ki Urbán városunkra. Éjszaka ágyúit egyetlen kincsünknek, 
büszkeségünknek: az örmény kath. plébániai templomnak 
szegeztette és azt izente, hogy ha reggelre nem lesz meg 
a negyvenezer frt, löveti a szentegyházat. Tudta, hogy az 
örmény mindent elkövet, eladja — ha kell — még ingét 
is, de azt nem engedi, hogy szentségtelen, rabló kezek 
nyúljanak Istennek szentegyházához.

Azonban a városi pénztár üres volt; azért nehány 
csüggedetlen egyén éjnek idején utczáról utczára járt, 
hogy összegyűjtse a polgároktól a nagy összeget...........Iám
íient, íierique posse negabant." Nehány rövid óra alatt 
előteremtette az áldozatkész polgárság, melynek anyagi 
vagyona annyi oldalról volt igénybe véve, a mondott 
összeget. Legtöbbet adott Márkovics Sándor, Placsintár 
Bálint és ifj. Simay Márton. Ezek a lelkes polgárok, kik 
jobban szerették a hazát és szülővárosukat — vagyonuk
nál, költsönképpen előlegezték pénzeiket a városnak. (Vár. 
lev. 1849—156 sz.).

A szomoritó eset többi részletét hadd mondja el 
az akta:

„Minekulánna hiteles kútfőből ludatik az, hogy a 
szomszéd Deés városa határőrségi alezredes Urbán tábo- 



ráillik, mely hír szerint részint határőrségi fegyveres 
katonákból, részint hozzá csatlakozott oláhokból áll, — 
minden ellentallás nélkül megadta magát, s minekutána — 
útját Kolozsvár felé veendő városunk útjába esik, 
indítványba tétetik azon kérdés a Tanács és esküdi kö
zönség elébe felgyújtott városi polgárság előtt, ha vájjon 
a város ellentállani szándékszik-e, vagy tekintve az idő 
szerinti körülményeinket, magát Deés város példájára 
megadja ?

Az egvbegyült városi polgárság meg lévén győződve 
a felől, hogy Urbán alezredes urnák városunk irányában 
semmi ellenséges szándoka nincsen; — ez okon nevezett 
alezredes ur ellen legkisebb ellentállást felhasználni nem 
kíván; minek kinyilatkoztatására s alezredes ur illedelmes 
elfogadására a jelen közgyűlés egy bizottmányt határoz elébe 
a város határszélére küldeni, melynek tagjaiul Adler Scverin 
főhadnagy vezérlete alatt h(elyetles) főbíró Gajzágó Ferencz, 
föszónok Simay .János, főjegyző Jakabb Bogdán és alügyész 
Korbuly Dávid atyánkfiái kineveztetnek; addig pedig levél 
által felkéretvén annyiszor említett alezredes ur, miszerint 
szíveskedjék intézkedni az iránt, hogy városunkat a Me- 
zöség felöl fenyegető oláh csoport meg ne rohanja." (Vár. 
lev. Szamosújvárlt 1848. nov. 10-én tartott közgyűlés 
jegyzőkönyvéből. 1848—12'25 sz.).

Az itt megnevezett túszok Urbán elejébe mentek. 
Találkoztak. A derék Adler Severin, a helybeli katonai 
intézet igazgatója, ki 44 nap múlva (decz. 24. 1848) 
B e m előtt a szainosújvári piaczon letelte az esküt a 
magyar alkotmányra .... és azután a honvédek közé 
állott — beszélt. Alezredes nemcsak hitt Adlernek, ki igaz, 
őszinte, meggyőző szavakkal mondotta el, hogy mindené
ből kifosztott városunk sehogy sem képes kifizetni a reája 
rótt nagy összeget, hanem 22000-et el is engedett. A 
tizennyolezezeret, mit a honvédek és a szegények szájából 
vett ki, kifizettük. A kicsikart összeget zsebre rakta l rbán... 
és nehéz zsebbel, de még nehezebb lelkiismeretid Kolozs
vár felé indult. Nem kisérte városunkból senki. De mit 
mondok, senki? Pedig egy nagy testetlen csapat kisérte, 
mely ellen fegyveresei mit sem lehettek 1 Kísérte a szegé
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nyék sóhajtása és a honfiak átka, mely átok később utói 
is érte. . . .

A kislelkü Urbán nem tudott nagylelkűséget gyakorolni; 
azért az elengedett huszonkétezeret nem Urbán nagylel
kűségének, mely szép tulajdonságot a Teremtő megtagadta 
tőle, — köszönjük, hanem a jellemes Adler ékes-szólá
sának, rábeszélő tehetségének.... Azért, midőn kegyelettel 
említem Adlernek felejthetlen nevét, ki egy évig e munka 
íróját tanitolta is, — egyszersmind kijelentem, hogy előbb 
az „Iskolaügy“ czimü czikkelyben bővebben szólottám 
Adlerröl, ki ezen esemény ideje alatt is oly jelentékeny 
szolgálatot tett városunknak. . . .

1849 elején kísérletet tesz a város — más magyar 
városok példájára — arra, hogy az általunk már kifizetett 
hadi sarcz visszapótoltassék.

A közgyűlés kiküldi Placsintár Bálintot és Korbuly 
Dávidot, hogy Kolozsvár és a többi hadi ravatallal terhelt 
városok követeivel egyesülve Bem tábornokhoz menjenek 
sietöleg, hogy „a császári seregek főnökei által városunkra 
büntetésül roll 18000 fit hadi rovatainak visszapótlását 
igyekezzenek kieszközölni Bemtől.“ (Szamosújvártt
1849. ján. 21-én délután 2 órakor tartott rendkívüli köz
gyűlés jegyzőkönyvéből. Vár. lev. 1849—lő sz.).

Placsintár Bálint és Korbuly Dávid alügyész jelenük 
ján. 30-án, hogy nem jelenhettek meg az erdélyi felső 
sereg parancsnokánál: Bem tábornoknál, mert Nagy- 
Szebent a magyar sereg még nem vette be. (Vár. lev. 
1849—05 jkönyvi sz.).

Ezek szerint — mert városi pénztárunk még mind 
kongott az ürességtől — a polgárságnak kellett a hadi 
sarczot megfizetnie. Ki is vetették a polgárságra — arány- 
lagosan! (Például Slrompf Jakab iparosra 0 és a „Kandia“- 
várasrészre 300 ezüst frt esett). A gazdagok rögtön meg
fizették a reájuk esett részleteket. De hát a szegény miből 
fizessen, midőn még önmagát és családját sem tudja 
fentartani?! Ezeken a hazafias, de egyszersmind a könyö
rületes örmény kath. papság segített, mely a plébániai 
templom kincstárából elegendő ezüstnemüt adott el és a 
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begyüli összeggel a szegények hadi adóját fizette ki. Itt 
közlöm is a vonatkozó oklevelet:

„Föszónok Simay János jelenti, hogy a helybeli 
örmény szertartási! anyaegyház által a szegényebb sorsú 
polgárok felsegélése tekintetéből a hadi adó pótlására 
ajándékozott és közárverés útján eladott ezüstnemüekböl 
begyült 1383 ezüst frt.“

Erre a közgyűlés azt határozta, hogy a beadott 
összegből adjon 800 irtot a vadászcsapatnak, a többit 
tartsa kezénél addig, míg szükség lesz arra a czélra, melyre 
ajánllatott, — akkor maga a város is visszafizeti ezt a 
800 Irtot. (Vár. lev. ján. 24. 1849 -57 sz.).

Kisebb közleményele.
Emléktábla. Székesfejérvárott dr. Sleiner Fiilöp püspök kör

levelet bocsátott ki halála elölt, melyben utasította egyházmegyéje 
plébánosait, hogy az Üdvözítőnek bemutatandó századvégi hódolat 
s annak emlékére, hogy Magyarország ezelőtt 900 évvel a keresz
tény katolikus hitet felvette, minden anya- és fiókegyház templo
maiban fehér márványtábla állíttassák fel Szent-István ünnepéig a 
templomok szentélyeiben ezen felírással:

JESLS CHRISTUS MERI ET 1IOD1E IPSE 
ET IX SAECULA CIT GLÓRIA IX 

SAECLLA, SAECLLORI M.
HUNGÁRIA A IX SAECI L1S CATH0L1CA. 

M MCM.
Vilmos császár és a párbaj. Mint a „BreslauerZeitung*  

írja II. Vilmos német császár, ki a társadalmi kérdésekkel, elő
szeretettel foglalkozik, s a ki a modern pogány világnak füleibe 
harsogtatta ama jelszavát: „Csak az a férfiú, a ki imádkozni 
tud!“ —erkölcsi bátorságának újabb jelét adta egy párbajellenes 
nyilatkozatával, melyet egy katonai kaszinóban közelebbről tett. 
A társadalom bizonyos köreiben — igy szólt a császár — kény
telen az ember nyomban megtorolni az elszenvedett sértést; de 
én azt hiszem, hogy ennek a megtorlásnak nem kell okvetlenül 
vérontással történnie. A katonai köröknek t udniok kellene, hogy 
én magam is azt óhajtom, hogy minden párbaj ózó t 
szigorúan büntessenek meg, s a párbaj intézmé
nyét becsületbirósággal szeretném pótolni. A 
becsületbiróságnak persze joga volna ahhoz is, hogy érzékeny 
büntetéseket szabjon ki. A lisztek nem arra valók, hogy hiába 
verekedjenek, nekik nemesebb a hivatásuk: „Dolgozniok kell
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a házáért és a császárért." —11a Vilmos császár felfogása általá
nossá lesz, akkor a cl ubb okból nem azt zárják ki, a ki nem 
párbajozik, hanem megfordítva; akkor becsesebb lesz az emberi 
élet, hogysem szükségtelenül koczkára tétessék ; akkor, (visszatérve 
a katholikus hitelvekhez) a pár baj ozás egyértelmű lesz az 
emberöléssel!

Babyloni kulturemlékek. A londoni „Britisch Muzeum“-nak 
a s s z i r-t e r m é b e n, nemrég érdekes babylóniai táblácskákat 
állítottak ki. A felírások, a melyek a táblákon láthatók, a Krisztus 
előtti 2400 évből valók és az első táblák, a melyeken fölmérésnek 
és a birtokok statisztikus csoportosításainak a jeleire akadunk. A 
feliratokból kitűnik, hogy e táblák fontos felméréseknél szol
gáltak irányadókul, mert a királyok és papok által kivetett adók 
behajtásánál fontos szerepet játszottak. A táblákon látható dátu
mokként fontos események szerepeltek, a melyek minden év esemé
nyeihez képest változtak. Ezt a szisztémát azonban később egy 
másik váltotta fel, a mely a királyok uralkodási éveit veszi fel 
dátumok gyanánt. A múzeumban felállított második táblasorozatot 
babyloni levelek képezik, a melyek égetett agyagboritékba 
voltak helyezve és a királyok magas állású tisztviselőkhöz intézték 
azokat. Az ugyancsak égetett agyagból készített levéllapok, rövid, 
világos stílusban, kormányzásra vonatkozó parancsokat tartalmaznak.

A hatodik világrészből. A szorosabb értelemben vett 
Ausztrália (mint ötödik világrész) kontinensén kivid eső szigettenger, 
— mely az újabbkori geográfiái felfedezések után „Óceán ia“ 
vagy „Polynézia" néven immár G-ik világrész gyanánt tekint
hető, — a londoni „Times“-nak Új-Hollandia fővárosából: Sidney- 
böl vett tudósítása szerint, egy rendkívül érdekes természeti 
tünemény színhelye volt, a mull év elején. Egy angol gőzös ugyanis 
az Ú j-fl e b r i d á k nevét viselő szigetcsoport közelében tengerészeti 
gyakorlatot tartván, — e közben cgv torpedó-hajója a tenger 
fenekére sülyedt. Utána küldtek három búvárt, de ezek csakhamar 
fölvonatták magukat, a tenger felszínére ; a búvárok ugyanis egy 
éppen működésben levő, tengeralatti tűzhányóhoz köze
ledtek, mely a vizet köröskörül majdnem a forrpontig fölhevitette. 
A búvárok erősen vérzettek; de sikerült mégis őket szerencsésen 
megmenteni.

Irodalom és művészet.
Az „Őrangyal" czimü, a negyvenes években igen elterjedt 

vallási almanach, mely „Honunk gyöngéd hölgyeinek" volt 
ajánlva, ama nehéz időkben, Emich Gusztáv kiadásában és 
Sujánszky Antal (az esztergomi főszékesegyház mai érdem
teljes, agg prépostjának) szerkesztésében, egyike a magyar kath. 
szépirodalom legkedvesebb termékeinek. Az „Őrangyal" és 
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Sujánszky költészete, — mindkettő a legtisztább keresztény 
eszmék kultuszának szolgálatúban állva, — oly öszhangzatosan 
kiegészítik egymást, hogy ez alkalommal, midőn e ma is életben 
levő egyházi költőnknek, 1888-ban tartott aranymiséje és több 
mint félszázados irodalmi működésének emlékéül, tisztelői által 
az ö költeményeiből közzétett „Szemelvények" egyik imaszerű 
szép darabját. — egy 1845-ben irt halotti éneket, — reprodukálunk, 
régies irályában is jellemző mutatvány gyanánt ne engedjük e 
czikksorozat keretében feledésbe merülni egykori irodalmi vállalatának, 
az általa szerkesztett „() r a n g y a l"-nak. a tiszta lélek üdeségével 
mélyreható szellemi termékeit sem. Ezt elörebocsátva ime álljon 
itt az említett halotti ének, Sujánszky költeményeinek 
idézett ünnepi szemelvényeiből:

Isten, adj örök nyugalmat 
És örök fényt e halottnak; 
Kit remélünk a menyország’ 
Üdv-lakába feljutottnak!

Légy iránta irgalommal,
— Számot kérve életéröl — 
Jól tudod, mint volt ővedzve, 
A kisértet’ száz cselétől.

Ő is egy, ki c világból 
Angyalidhoz felsovárgott; 
És hitének, szivrepesztö 
Szenvedése, meg nem ártott.

Ö is egy, kiért patakban
Folyt Fiadnak drága vére; 
Hogy, szemét egykor behunyva, 
A mennyország lenne bérc.

Vagy, ha van, mit szenvedése 
Még le nem rótt életében, 
S teljes üdve nem virult fel 
Istcn-arczod édenében. . .

Nézz Fiad’ keresztje által 
Megdicsőült Golgothára, — 
S érte szálljon végbocsánat 
Terhes lelke’ bűnsorára!

S adj nekünk segély-malasztoli 
Ügy c csalfa földön élni: 
Hogy lehessen a halálban 
Üdvünk’ hajnalát remélni!
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Közgazdasági élet.
Honi iparpártolás. Plósz Sándor igazságügyminiszer rende

letét intézett az alája rendelt hatóságokhoz, hogy hivatalos szükség
leteik beszerzésénél mindenkor a magyar s a helyi ipar 
termékeit vegyék figyelembe s az előforduló munkálatoknál 
a helyi iparos-osztályt és munkásokat vegyék igénybe. 
Akármincmü munkák vállalatba adásánál ki kell kötni, hogy 
a vállalkozó a munkáknál csak hazai és pedig helybeli mun
kásokat alkalmazhat és csakis hazai anyagokat használhat fel. 
Amennyiben esetleg egyes anyagok hazai forrásokból be nem szerez
hetők ; a külföldi anyagok és gyártmányok beszerzésére kimerítő 
megokolással keli az igazságügyminisztertől engedőimet kérni.

Gőzhajózás a Szamos folyón. A szatmári állami folyam
mérnökségnek egyik hajója közelebbről próbaútra indult az „Egye
sült-Számos" folyóra, hogy meggyőződést szerezzen a felöl, 
vájjon a Szamos alkalmas-e rendes gőzhajó-járatokra? Ha ez 
a tanulmányút be fogja bizonyítani azt, hogy a S z a m o s-folyam 
medre a vizi közlekedésre, illetve hajózásra alkalmas, — akkor 
nemsokára állandó hajójáratokat fognak létesíteni. Nagy jelentőség, 
gél bírna ezen újítás nem csupán magára Szál már városára 
nézve, (a melynek kereskedelme és ipara ez által jelentékenyen 
föllendülne), — hanem egyszersmind az összes szamo smenti 
helységekre nézve is, a melyek a vizi út irányában fekiisznek.

Mi újság az örmény világban?
Isakovics örmény kath. érsek halála. Lembergböl jelentik, hogy 

Isakovics örmény kath. érsek agyszélhüdés következtében elhunyt. 
A király Isakovics érsek elhunyta alkalmából táviratilag fejezte ki 
benső részvétét a lembergi örmény kath. székeskáptalannak. Körber 
miniszterelnök, Hartel közoktatásügyi miniszter és sok más előkelő
ség szintén küldött részvétiratot. Az örmény kath. föegyházmegye 
püspöki helynökévé Moszoro Jakabot rendelték ki. Isakovics érseket 
röviddel halála előtt gróf Pininszki helytartó fölkereste. Beszélgetés 
közben a herczegérsek agóniába esett és Pininszki gróf jelenlété
ben elhunyt.

Az örmények visszahonositása. Az orosz nagykövet, egy 
régibb keletű konstantinápolyi tudósítás szerint, hivatalosan fel
szólította a Portát, hogy utasítást adjon a kaukázusi török 
konzuloknak, miszerint azon háromezer örmény kereskedő részére, 
a kik Törökországból emigráltak, s oda — a zavargások 
lecsendesültével — ismét visszatérni kívánnak, szabályszerű útle
velet állítsanak ki.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos : SZÓ lífiOTT KRISTÓF.

Szamosújvárt, Todorán Endre „Aurora" könyvnyomdája.



Hazai l<róriil<a.
A tizenhárom aradi vértanú gyönyörű csoportképe fekszik 

előttünk művészi színlátással, remek korhüséggel megfestve. Az 
aquarell münyomatok ezen példánya meglepett bennünket; mert 
még nem volt alkalmunk a szabadságharcz vértanúinak örökké 
dicső alakjait ilyen gyönyörű csoportozatban, ilyen magyaros 
motívumokkal megfestve szemlélhetni. E képen úgy a megdicsőült 
tábornokok arezvonásainak feltűnő hasonlósága, mint az egyenruhák 
korhűsége és a plasztikai szépség, melylyel a tizenhárom alak 
egyöntetű jelenette van csoportosítva, a festő műi és létének töké
letességét igazolják ; előrelátható tehát, hogy e kép egyike lesz 
a legnépszerűbb és legkedveltebb képeknek, melynek minden magyar 
család szobájában helye lesz és minden lakásnak díszére válik. 
Az 1848 49 honvédmenház főparancsnoka a képre vonatkozó 
következő elismerő sorokat intézte a kép kiadójához :

Tekintetes Székely Aladár képkiadóvállalatának 
Budapesten. VII. Klauzál-utcza 6 sz.

A kiadásában megjelent és hozzám benyújtott „Tizen
három aradi Vértanút” ábrázoló festményt megtekintettem 
és szívesen tudatom Önnel, hogy a mártírhalált szenvedett, boldogult 
Tábornokok, kiket személyesen ismertem, alakjokra nézve korhüek 
és a festmény méltó arra, hogy széles körökben elterjedjen.

Szentimrey Kálmán
az 1848 49 Honvédmenház főparancsnoka.

Mi is ajánljuk e képet t. olvasóinknak, mely minden vidéki 
képkereskedésben, valamint a kiadónál Budapesten megszerezhető.

Szamosújvári Híradó.
— A Szolnok-Doboka-megyei „Irodalmi, történelmi és ethno- 

gráphiai társulat" az idén közgyűlését Szamosújvárit tartotta meg. 
(máj. 27). Átjött a társulat érdemes elnöke: báró Bornemissza 
Károly főispán, a két derék alelnök: dr. Torma Miklós alispán, 
dr. Boros Gábor gyinn. igazgató; a pénztárnok: Bándi György 
megyei főjegyző; a titkár: Horváth Árpád. A választmányi és rendes 
tagok közül: Vásárhelyi Boldizsár, Veress Dezső, Bíró Antal, Wolf 
Bogdán, Rónay Aross Lajos, Keczeli László, Gajzágó László, 
Budai Elek, Debrcczeni nyug, igazgató, Kádár József és neje ■ • . 
Grádovics György és még sokan. A város tiszta. Előbb dr. Temesváry 
János tanárhoz mentünk. Itt megnéztük szép, őskori- és páratlan 
érem-gyűjteményét. A bemutatást érdekes magyarázattal kisérte. 
Mutatott egy ötkötetes ősnyomtatványt is. Innen Szongott Kristóf 
szerkesztőhöz ment az egész társaság, melyhez még szamosújváriak 
is csatlakoztak — egy kis reggelire. Azután a plébániai nagy
templomban megnéztük a remek Rubens-képet és a Salamon- 
templomban — Szirmay magyar akadémiai festő által készített 
gyönyörű csoportképeket. Meglepte a társaságot ezen szép templom 
müfestészete. De közelgőit az idő, azért távoznunk kellett ezen 
fönséges helyről. A választmányi ülést a gymnasium tanácskozási 
termében tartottuk meg. Ezen gyűlésből részt vettek a választmány 
helybeli tagjai közül Ornstein József őrnagy, Szongott Kristóf és 
a vidékről (Apahida) bejött Orosz Endre. Választmányi ülés után 
megnézte a társaság a gymnasium szép és jól rendezett természetrajzi 
gyüjteménvét. hol szakember: dr. Mártonfi Lajos igazgató mutatta be



az érdekesnél érdekesebb tárgyakat. . . Féltizenegy órakor vette 
kezdetét a közgyűlés. A nagy rajzterein egészen megtelt. Szépen 
volt képviselve a —szépnem is. Az első felolvasó N a <1 a s Sándor 
tanító volt, ki az absolut korszak közállapotáról és irodalmi viszo
nyairól szólott — szépen. Azután Józsa János fögymnásiumi tanár 
ült a felolvasó asztal mellé. „A rovarok szerepe a háztartásban" 
czim alatt igen tanulságos, jól kidolgozott éi tekezést olvasott fel. 
Felolvasás közben többször hivatkozott közszemlére kitett tiz 
szekrényből álló páratlan szép lcpkegyiijleményénck egyes pél
dányaira. Felolvasás után elnök bezárta az ülést. Es a hallgatóság 
egyik része eloszlott, a másik része a gymnasium torna-helyiségét 
nézte meg. Délután egy órakor ebédre mentünk. A (íönczi-czukrá- 
szat kert-helyiségében volt csinosan fehérítve. ízletes étkeket hoztak, 
lyivül czigány-zene játszott. Az első pohárköszöntöt főispán úr 
Ö Méltósága mondotta : Szamosújvár hazafias lakosságát köszöntötte 
fel. Még sok szép pohárköszöntö hangzott el. Poharat ürítettek 
Abrahám Zachar, Szongott Kristóf, Vásárhelyi Boldizsár, Dömötör 
János, Bénél Antal. . . Három óra után oszlott el a társaság, melynek 
nagyobb része kiment a fürdőre (Kérői-fürdő); egy kisebb társaság 
pedig Szongott Kristófnál verődött össze. Itt volt Kádár József 
kedves, miveit, szeretetreméltó nejével is. A két monografia-iró jó 
burát együtt töltötte az időt vonat elindulásig. Örömmel jött el 
Deés intelligcncziája közénk ... és kedves benyomásokkal, meg
elégedve távozlak el. Ezt a felejthetetlen jó napot is báró Bor
nemissza Károly főispán és dr. Torma Miklós alispán urak rokon
szenves előzékenységének köszönhetjük. . . . Hozza Isten a derék, 
mívelt, értelmes társaságot más alkalommal is — szívesen látott 
közünkbe. És itt elismeréssel kell szótanom városunk lakosságáról, 
mely szépen érdeklődött társaságunk iránt, de különösen elisme
réssel adózók Düh a János főkapitány urnák, ki nemcsak a 
vonat megérkezésétől végig ott tartózkodott közöltünk, hanem a 
vásáros nép és a kirakodó sátrak czélszcrübb elrendezésével, a 
gymnasium elébe kirendelt rendőr oda állításával és más szükséges 
intézkedésével szép jeleit adta figyelmének, melylyel a Múzsák 
iránt viseltetik. . . .

— Megjelent Rónai Aross Lajos, a Szolnok-Doboka-vármc- 
gyei képes naptár szerkesztőjének , Felolvasás" czimü vig mono
lógja. Az igen szellemesen, ötletesen, gördülékenyen megirt és 
pompás humorral fűszerezett monolog igazán érdemes a számos
újvári közönség figyelmére már annál is inkább, mivel szerzője 
anyai ágon egyik itteni jó nevű (Lengyel) örmény családnak sarja. 
A mii ára 30 fillér. Kapható Todorán Endre kereskedésében. Pár
toljuk fiaink irodalmi vállalkozásait !

— A nyolezadik osztály növendékei Írásbeli érettségi vizsgát 
máj. 20-án tettek; a szóbeli érettségi vizsgálat jún. 7-én lesz.

— Állami gyinnasiumunk ifjúsága ÍJ ferbach Jenő tanár 
elnöklete alatt máj. 15-én igen sikerült „májális“-t tartott a kérői 
fürdő helyiségeiben. Az idő kedvezett egész nap. A fuvózenckar 
játszódta darabok kísérete mellett lobogó-díszben vonult ki az ifjú
ság. Jelen volt a tanári kar is teljes számmal. Ott künn ebédelt 
több szülő a tanárokkal. Olt kaptak a tanulók is jó és olcsó ebédet. 
Részt vett tavaszi szép mulatságunkból az nap délután a deési 
tanári kar is. Az ifjúság példás magaviseletét tunusított. Legkisebb 
rendetlenség sem fordult elő. Jól mulatott velünk együtt a városi 
közönség is!

— A fiú- és leánynépiskola, miután egy igazgatás alatt áll, 
együttes májálist tartott. Jól sikerült a polgári leány-iskola majá-



Felhívás előfizetésre.
Isten segítségével megvalósíthattam egyik legfőbb óhajtásomat: 

folyó év június hó végére elkészül „Szamosújvár szabad kir. 
város monográfiája" czimii három kötetes munkám, melv a 
város történetét alapításától napjainkig tárgyalja (1700—1900).'

Az első kötet második czime: .Általános rész;" 28 ívből áll, 
435 oldalra terjed és 51 képet foglal magában. Ára 6 korona.

A második kötetnek ezt a másod czimet adtam : „Önálló 
részletek." Ez a kötet legalább 32 ívből fog állani. (E hónap végéig 
ez is elkészüli). Ötszáz lapnál többre terjed, és 70-nél is több kép 
lesz benne. Ara 6 korona.

A harmadik kötet ezt a másod czimet viseli: .Magyar-örmény 
metropolisz." Tizenhét ív 278 oldal ; van ebben a kötetben 103 kép. 
Ára 3 korona. Ez a kötet 1893-ban került ki sajtó alól. A ki ezt 
akkor megszerezte, most csak az első és második kötetet vegye 
meg; de kinek nincs meg munkám ezen harmadik kötete (mely 
akkor ezt a czimet viselte : .Szamosújvár, a magyar örmény 
metropolisz Írásban és képekben," — most pedig ez az új czim 
alatt jelenik meg: „Szamosújvár szab. kir. város monográfiája. 
Harmadik kötet. Nagyar-örmény metropolisz"), vegye meg ezt is; 
mert ez nemcsak összefüggésben van az első és második kötettel, 
de sőt kiegészíti azokat.

A három kötet nyolczvan (80) sűrűn nyomtatott nagy ívet tesz. 
A nyomás tiszta, kiállítása csinos. Ara a három kötetnek 15 korona 
(7 frt 50 kr.) A munkát bérmentve küldöm az előfizetőknek vagy 
megrendelőnek. A gyűjtő minden tiz előfizető után egy tisztelet
példányt kap. Az előfizetési pénzt legjobb postautalványnyal az 
iró nevére Szamosújvárra küldeni.

Az első kötet első részében időrendben haladok, azután kü
lön czikkelyekben tárgy szerint csoportosítom az anyagot. Az 
anyag feldolgozásában nem utánzók senkit, hanem a követendő irányt 
önálló felfogásom szabja meg. Munkám anyaga különbözik más 
hazai monográfiák anyagától; mert különböző a nemzetiség (ör
mény) is, melyről ezen könyvben szólok.

Munkámon nagy lelkiismeretességgel dolgoztam; fösulyt a 
pontosságra helyeztem. Azért a szives olvasó sehol sem találkozik 
munkámban ilyen kifejezésekkel : „azt gondolom" — „azt hiszem" 
— „talán" — „valószínű" . . . hanem határozottan állítok, és a 
mit állítottam, azt az idézett eredeti oklevéllel rögtön be is bizo- 



nyitom. Munkáin forrásmunka; azért a bizonyíték után azonnal 
meg is nevezem a forrást: oda teszem zárójelbe például „Városi 
levéltár” 1820 és 46 szám (= Vár. lev. 1820—46 sz).

Mivel Szamosújvár és a többi három testvér-helység közöli 
a legújabb időkig állandó viszony létezett, szólok munkámban 
külön-külön czikkelyekben azon „Viszonyról, mely Erzsébetváros 
Gyergvó-Szent-Miklós, Csik-Szépviz — és Szamosújvár között” 
létezett. . . .

Azért szerezzék meg munkámat nemcsak a szamosújváriak 
és azok, kiknek ősei Szamosújvárról telepedtek ki, hanem minél 
többen a hazai örmények közül is, mert áldott emlékű őseik állandó 
viszonyban állottak a várossal. De kötelessége végre minden jó 
hazafinak ismerni ezen város történetét, mely elmondja, hogy 
miként magyarosodon meg e hazafias polgárzat és apáink mily 
híven teljesítették Isten, haza és király iránt tartozó kötelességeiket.

Szamosújvárt, 1901. Június 1.
Ozongoft .Kristóf.'.JFI gyűjtő neoe:

Folyó 
szám Előfizető neve Megrendelőm 

mind a húrom 
kötetet
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elaö ős második 

kötetet


